Nota biobibliografica

Antonio Carollo, è nato a Trabia (PA). Vive a Viareggio. Ha pubblicato “Mattinale”, prefazione di Antonio Porta, Edizioni Tracce, Pescara, selezionato per la poesia al Premio Letterario Viareggio, 1985, “Cenere e libro”, prefazione di Stefano Verdino, Campanotto Editore Udine, 1989.

E’ incluso nelle antologie “Conoscenza ed Evanescenza”. Antologia di poeti degli anni Ottanta a cura di Franco Cavallo, Società Editrice Napoletana, 1986, “Zeta, il nuovo in poesia” a cura di Lamberto Pignotti, Campanotto Editore, 1986, “La trasparenza della voce. Poesia italiana contemporanea” a cura di Ubaldo Giacomucci, Edizioni Tracce, 1990, “Dalla Torre Matilde alle Vette Apuane” a cura di Angelo Gianni e Manrico Testi, 1996.  

Suoi testi sono apparsi sulle riviste Tam Tam, Offerta Speciale, Anterem, Altri termini, Tracce, Arenaria, Erba d’Arno, Sinopia.

Hanno scritto di lui: Antonio Porta, Gianna Sarra (“Alfabeta”), Stefano Verdino, Alberto M. Moriconi, Antonio Errico, Domenico Cara, Giovanni Amodio, Luciano Caruso, Salvatore Di Marco, Alberto Cappi

Attività di organizzatore culturale:

-Convegno letterario nazionale: “Nuda Stabat Aestas: D’Annunzio, la poesia oggi”,1985.

-Convegno nazionale letterario: “Ricercatori & C.”, 1986.

-Mostra di poesia visiva:”Spazio suono”.

-“Letture in Versilia” con la partecipazione di poeti di fama internazionale, 1983.

-”Incontri con l’autore” con i maggiori scrittori italiani.

-“Scrittori nelle scuole” negli anni scolastici 1987-1988 e 1988-1989 in tutti gli Istituti medi superiori della Provincia di Lucca.

