Omaggio a PIERO CAPPUCCILLI

Presentazione del libro

PIERO CAPPUCCILLI. Un baritono da leggenda 

di Rino Alessi

Maria Barbieri dialogherà con l’autore. La serata vedrà il figlio del grande baritono, Pier Paolo, esibirsi in alcune delle romanze da camera più amate dal padre. Sarà accompagnato al pianoforte dal maestro Maurizio Colaccichi, che è stato per un lungo periodo il pianista di fiducia di Piero Cappuccilli.

Programma: Francesco Paolo Tosti "Non t'amo più", Luigi Denza "Occhi di fata".

Saranno proiettati materiali inediti relativi ad alcuni recital di Piero Cappuccilli. 

In collaborazione con Comunicarte Edizioni

Info: www.comunicarte.info
Piero Cappuccilli (Trieste, 1926 – 2005), il grande baritono, rappresenta per più di una generazione di appassionati d’opera e di frequentatori del teatro lirico, la voce verdiana per eccellenza. Rigoletto, Macbeth, Jago, Simon Boccanegra, il Doge Foscari sono stati i suoi personaggi d’elezione, quelli in cui la grande voce dal timbro pastoso e brunito si è messa al servizio di caratteri spesso contraddittori o contorti, alla ricerca di una verità scenica frutto, al tempo stesso, di una stupefacente capacità attoriale, di una perfetta scansione della parola “cantata” e di un innato carisma.

Rino Alessi, critico appassionato, nel libro traccia un profilo di questo artista grande, generoso e schivo. Accompagnano il suo testo le preziose testimonianze di Raina Kabaivanska, Leo Nucci, Guerrino Gruber, Stefano Vizioli, David Snelling e altri che conobbero e lavorarono con Piero Cappuccilli.

Il Teatro Verdi di Trieste, La Scala di Milano, la Fenice di Venezia, la Staatsoper di Vienna sono solo alcuni dei teatri nei quali Cappuccilli si esibì. Grazie anche alla collaborazione degli archivi di queste prestigiose istituzioni, oltre all’apporto dei collezionisti privati, è stato confezionato il ricco - e in buona parte inedito - album fotografico, vero e proprio "cuore" del libro.

Il volume ripropone in appendice una ricca ed estesa cronologia a cura di Arrigo Valesio, un repertorio e una discografia selezionata, oltre alle schede sui personaggi principali di cui Cappuccilli fu grande interprete. 

Rino Allessi, nato a Roma nel 1953, vive e lavora a Trieste. Allievo di Claudio Magris, è stato redattore de La Rappublica dal 1981 al 1987. Traduttore dal tedesco per BUR, Frassinelli e Einaudi. Nel 1991 fonda la libreria Minerva di Trieste. Suoi testi sono stati musicati da Marco Podda e Paolo Longo. 
Poklon PIERU CAPPUCCILLIJU

Predstavitev knjige 

PIERO CAPPUCCILLI. Legendarni bariton

Avtor: Rino Alessi

Pogovor z avtorjem knjige bo vodila Maria Barbieri. Tekom večera bo sin velikega baritonista, Pier Paolo, izvedel nekatere očetu najbolj priljubljene komorne romance. Na klavirju ga bo spremljal Maurizio Colaccicchi, ki je bil daljše obdobje pianist Piera Cappuccillija.

Spored: Francesco Paolo Tosti "Non t'amo più", Luigi Denza "Occhi di fata".
Projicirali bomo nekatere neobjavljene posnetke recitalov Piera Cappuccillija. 

V sodelovanju s Comunicarte Edizioni

Info: www.comunicarte.info
Piero Cappuccilli (Trst, 1926 – 2005), veliki baritonist, predstavlja za več kot generacijo ljubiteljev in obiskovalcev opere verdijanski glas pour l'excellence. Rigoletto, Macbeth, Jago, Simon Boccanegra in Beneški dož so bili le nekateri njegovi izbrani junaki, kjer je cenjeni glas opernega sveta, mehak in poln, služil neredko zahtevnim in protislovnim vlogam, v iskanju scenske resnice, ter obenem odkrival presenetljive igralske sposobnosti, dovršeno skandiranje pesmi in prirojeno karizmo.

Rino Alessi, strasten kritik, v knjigi začrta profil velikega, plemenitega ter plahega umetnika. Njegove tekste spremljajo dragocena pričanja sledečih avtorjev: Raine Kabaivanske, Lea Nuccija, Guerrina Gruberja, Stefana Viziolija, Davida Snellinga in drugih, ki so umetnika poznali in z njim sodelovali. 

Teatro Verdi iz Trsta, La Scala iz Milana, La Fenice iz Benetk, Staatsoper iz Dunaja so le nekatere operne hiše, kjer je Cappuccilli nastopal. S pomočjo arhivov omenjenih institucij in s prispevkom zasebnih zbirateljev smo pripravili bogat in večinoma še neobjavljen fotografski album, ki predstavlja pravo srčiko knjige.

Knjiga v dodatku ponuja bogato in obsežno kronologijo, ki jo je uredil Arrigo Valesio, izbrani repertoar in diskografijo ter opis glavnih vlog, ki jih je Cappuccilli izvrstno interpretiral. 

Rino Alessi je rojen v Rimu leta 1953, živi in dela v Trstu. Študiral je pri Claudiu Magrisu, od leta 1981 do 1987 je delal kot urednik pri časopisu La Repubblica.  Za založbe BUR, Frassinelli in Einaudi je prevajal iz nemščine. Leta 1991 je v Trstu ustanovil knjigarno Minerva. Njegove tekste sta uglasbila Marco Podda in Paolo Longo. 

