REPUBLIKA SRBIJA

MINISTARSTVO SPOLJNIH POSLOVA

GENERALNA DIREKCIJA ZA

INFORMISANJE I KULTURU

Direkcija za informisanje

Broj: 1/423

04. 11. 2009.

V R L O  H I T N O


O T V O R E N I    T E L E G R A M

SVIM DKP REPUBLIKE SRBIJE   





B I L T E N    V E S T I 
04. NOVEMBAR  2009.


SRBIJA

TADIC  RAZGOVARAO S BELGIJSKIM ZVANICNIKOM

BEOGRAD, 3. novembra 2009. (Beta) Predsednik Srbije Boris Tadic razgovarao je danas sa predsednikom Predstavnickog doma Parlamenta Belgije Patrikom Devalom o evropskoj intergaciji Srbije, ukidanju viza i saradnji sa Haškim tribunalom, saopštio je predsednikov kabinet.  


"Predsednik Tadic je ponovio da je strategijski cilj Srbije punopravno clanstvo u Evropskoj uniji i da naša zemlja veoma pažljivo razmatra najpogodniji datum za zvanicno podnošenje kandidature", navodi se u saopštenju.  


Predsednik Srbije ocekuje podršku Belgije evropskoj integraciji Srbije tokom belgijskog predsedavanja EU u drugoj polovini 2010. godine.  


Govoreci o saradnji Srbije sa Haškim tribunalom, Tadic je rekao da ce država nastaviti da u potpunosti saraduje sa Tribunalom i podsetio da je Srbija izrucila 44 optužena za ratne zlocine.  


"Naša zemlja intenzivno traga za preostalim optuženima", rekao je on i dodao da ce državni organi uciniti sve da uhapse Ratka Mladica i Gorana Hadžica.     

 LJAJIC VERUJE U HAPŠENJE HAŠKIH BEGUNACA DO KRAJA GODINE 


BEOGRAD, 3. novembra 2009. (Beta) Predsednik Nacionalnog saveta za saradnju sa Haškim tribunalom Rasim Ljajic izjavio je danas da Srbija cini sve što može da preostali haški optuženici budu isporuceni Tribunalu, kao i da ce podneti ostavku ako to ne bude ucinjeno do kraja godine.  


"Ostajem pri onome što sam rekao. Moram da snosim konsekvence svojih loših procena ako ih bude", rekao je Ljajic novinarima u Skupštini Srbije, i dodao da nece biti ni clan ni koordinator Akcionog tima za hapšenje haških optuženika ako oni ne budu uhvaceni do kraja godine.  


On je kazao da ce glavnom tužiocu Haškog tribunala Seržu Bramercu, koji sutra dolazi u Beograd, biti predoceno šta je uradeno od njegovog poslednjeg boravka u Srbiji, kao i planovi i aktivnosti u vezi sa potragama za Ratkom Mladicem i Goranom Hadžicem.  


"Svako dalje kažnjavanje Srbije apsolutno je neopravdano, bez obzira od koga dolazi, ali bez obzira kakav ce izveštaj (Serža Bramerca) biti, nastavljamo naše aktivnosti kako bismo što pre stavili tacku na saradnju sa Tribunalom u Hagu", rekao je Ljajic.  


Takođe je dodao i da ocekuje "pozitivan izveštaj" glavnog tužioca Haškog tribunala.   

SRBIJA I MMF POŠTIGLI SPORAZUM O KORIŠĆENJU KREDITA  


BEOGRAD, 4. novembra 2009. (Beta) Vlada Srbije danas je objavila da je s Međunarodnim monetarnim fondom (MMF) postigla sporazum o uslovima daljeg korišćenja kreditnog "stend baj" aranžmana.   


"Postigli smo Sporazum o reviziji aranžmana. Dogovorili smo se o produžavanju zamrzavanja plata u javnom sektoru i penzija u 2010, početku reforme penzijskog sistema i obezbeđenju kredibiliteta fiskalne politike", izjavila je srpska ministarka finansija Diana Dragutinović.   


Na zajedničkoj konferenciji za novinare Vlade Srbije i MMFa, ona je rekla da je dogovreno da ukupni deficit države Srbije u 2010. bude 130 milijardi dinara, odnosno četiri odsto bruto domaćeg proizvoda (BDP), od čega će deficit republičkog budžeta biti 105 milijardi dinara.   


Dragutinovićeva je precizirala da će konsolidovani prihodi države u 2010. godini biti 1.208 milijardi dinara, a rashodi 1.337 milijardi dinara, dok će prihodi republičkog budžeta biti 656 milijardi dinara, a rashodi 760 milijardi dinara.   


Najavila je i da bi predlog budžeta za 2010. godinu trebalo da bude zvršen za dve do tri nedelje.   


Dragutinovićeva je kazala i da je obezbeđeno neinflatrno finasiranje budžetskog deficita u ovoj i narednoj godini iz kreditnih izvora.   


"Od Svetske banke do kraja godine bi trebalo da stigne kredit od 200 milina dolara, u narednoj godini još 300 miliona dolara. Do kraja 2009. očekuje se donacija EU od 50 milioa evra, u 2010. godini još 100 miliona evra donacije, kao i 200 miliona evra makroekonomske pomoći, a na osnovu alokacija prava vučenja Srbija će od MMFa moći da povuče 600 miliona dolara", navela je ona.   


Kako je precizirala, Srbija ima na računu oko 400 miliona evra rezervi, a nastaviće se sa izdavanjem kratkoročnih hartija od vrednosti.   


Ministarka je istakla da će javna potrošnja u Srbiji 2010. godine biti smanjenja na 44,1 odsto BDPa, dok je od 2006. do 2008. godine bila oko 44,5 odsto BDPa.   


Šef Misije MMFa za Srbiju Albert Jeger kazao je da je za postizanje sporazuma ključna bila strategija Vlade Srbije za smanjenje deficita, u okviru koje su i mere za reformu javnog sektora i penzijskog sistema.   


"Glavni izazov za Vladu Srbije biće da primeni postignuti sporazum", kazao je Jeger. On je naveo da će se strategija Vlade bazirati na tome da neće biti značajnijeg povećanja poreza, a da će se fiskalno prilagođavanje pasti na teret smanjenja tekućih rashoda.   


Jeger je naveo je procena MMFa da će pad BDPa u Srbiji u ovoj godini biti oko tri odsto, što je manje od procene pre dva meseca, kada je očekivan godišnji pad BDPa od četiri odsto.   


"Pad BDPa u Srbiji je obuzdan, za razliku od drugih zemalja u regionu", naglasio je, ali je kazao da će rast i oporavak u 2010. godini biti relativno spor zadržavajući procenu rasta BDPa u narednoj godini od 1,5 odsto.   


Prema njegovim rečima, preostali deo kredita MMFa Srbiji će biti isplaćen u ravnomernim ratama do kraja, pošto je procenjeno da su popustile finasijske tenzije.   


Guverner Narodne banke Srbije (NBS) Radovan Jelašić kazao je će tempo povlačenja preostalog novca od MMF za jačanje deviznih rezervi biti naknadno dogovoren i dodao da su devizne rezerve Srbije dostigle 9,7 milijardi evra.   


Jelašić je kazao i da je sa MMF dogovoreno da se nastavi sa ublažavanjem monetarne politike.   


Zvančni razgovori Srbije i MMF o drugoj i trećoj reviziji kreditnog "stend baj" aranžmna od 2,9 milijardi dolara počeli su u ponedeljak, 26. oktobra. Srbija je do sada povukla prvu ratu od oko 788 miliona evra.   


Odbor direktora MMFa je 15. maja za oko sedam puta povećao "stenda baj" aranžman Srbiji koji je odobrio u januaru 2009. godine, a trebalo bi da traje do aprila 2011. godine
   

KOSOVO I METOHIJA

MAKEDONSKI MIP demantuje informacije o otvaranju ambasade na Kosovu  


SKOPLJE, 4. novembra 2009. (Beta) Makedonsko ministratvo spoljnih poslova danas je demantovalo najave RTV Kosova da se naredne nedelje otvara makedonska ambasada u Prištini, dodajući da vlada još nije donela odluku o otvaranju diplomatskog predstavništva na Kosovu.   


Izvori iz makedonskog ministarstva spoljnih poslova ipak, ne isključuju da će do kraja meseca ambasada u Prištini biti otvorena.  


Kosovski minister spoljnih poslova Skender Hiseni posetiće Skoplje u petak, a tokom posete biće reči i o otvaranju ambasade.   


Radiotelevizija Kosovo objavila je juče da će Makedonija iduće nedelje podići nivo Kancelarije za veze u Prištini u ambasadu i da će ta odluka biti saopštena za vreme posete šefa kosovske diplomatije Skendera Hisenija.   


Hiseni će u Skoplju razgovarati sa makedonskim premijerom Nikolom Gruevskim, ministrom spoljnih poslova Antoniom Milošoskim, presednikom Đorđem Ivanovim i predstavnicima partija Albanaca u Makedoniji.  

SRBI CE SAMI ODLUCITI  


PRIŠTINA, 04. novembar 2009. (FoNet) Medunarodni civilni predstavnik Piter Fejt na Kosovu, prilikom današnje posete Centralne izborne komisije (CIK) ocenio je da ce Srbi na Kosovu shvatili znacaj ucestvovanja u institucijama i da ce zbog toga sami doneti odluku o izlasku na izbore.  


Posetio sam mnogo sredina širom Kosova i ono što sam primetio je da su ljudi u tim zajednicama rešeni da samostalno donose odluke i nece dozvoliti da neko sa strane vrši pritisak na njih", kazao je Fejt.  


On je sve zajednice, pozvao da izadu 15. novembra na izbore i glasaju za svoju buducnost, prenosi KIM radio.  


"Treba da uzmete buducnost u svoje ruke, izadite i glasajte za vašeg novog gradonacelnika i vaše nove opštinske skupštine", kazao je Fejt.  


Na konferenciji za novinare predsednica CIK Nesrin Ljušte rekla je da je u biracki spisak upisano oko million i po glasaca, ali da to ne odslikava pravo stanje, što može da se odrazi kao problem prilikom racunanja cenzusa.  
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