Burlando assicura i cittadini e  bacchetta il ‘Times’
“La presenza dell’alga ostreopsis è un fenomeno circoscritto a un limitato tratto di mare della città di Genova , coinvolge 18 stabilimenti balneari sui cento esistenti nell’area metropolitana e non riguarda in nessun modo località turistiche e balneari vicine a Genova e della Riviera Ligure, come evidenziato dalle indagini in corso”.

Il presidente della Regione Liguria Claudio Burlando ribatte così alle affermazioni contenute in un articolo uscito oggi sul Times sull’alga ostreopsis.

“Un fenomeno circoscritto- continua Burlando- quindi, anche per quanto riguarda il numero dei bagnanti che nei giorni scorsi si sono sottoposti ad accertamenti medici, una quindicina di persone in tutto, di cui solo una decina aveva manifestato indisposizioni causate dall’alga, senza che per questo sia stato disposto il ricovero in ospedale, salvo un caso già risolto”.

Leggere, conclude Burlando, “su un autorevole testate come il Times che invece sarebbero diverse centinaia lascia ,francamente, perplessi, dal corrispondente Richard Owen ci aspettiamo una precisazione che riporti la questione alga nella dimensione reale dei fatti”.

