COMUNICATO STAMPA

L’Associazione Michel Fokine 

presenta un video-documentario:

DIAGHILEV E LA SCALA

 “Ricordi di un patrimonio”

Ideazione e regia

Toni Candeloro

Il 24 maggio alle ore 11.30 nella Sala Toscanini della storica Casa di Riposo per Musicisti della Fondazione Giuseppe Verdi sarà presentato il documentario DIAGHILEV E LA SCALA “Ricordi di un patrimonio”.

La produzione video fa parte dei prestigiosi e singolari progetti, legati all’arte della danza,  realizzati dal danzatore e coreografo Toni Candeloro, che oggi quanto mai conferma la sua personalità eclettica, ben nota nel mondo della danza. Étoile che rappresenta l’Italia sulle scene internazionali, da molti anni coniuga infatti la sua carriera in scena con progetti, che hanno come finalità soprattutto la divulgazione dell’arte della danza, che lo portano a collaborare con teatri, musei, enti di formazione. Da ricordare le “storiche” mostre dedicate ai “Ballets Russes”  realizzate in prestigiosi musei quali il Museo Mart di Rovereto, il Museo di Stato Russo di San Pietroburgo e il Museo Teatrale alla Scala.

In Diaghilev e la Scala “Ricordi di un patrimonio” Toni Candeloro consegna alla storia del nostro teatro di danza le testimonianze di quattro protagonisti del balletto della Scala che dal dopoguerra agli anni Sessanta hanno collaborato con i coreografi dei “Ballets Russes” di Diaghilev. Giuliana Barabaschi, Elettra Morini, Walter Venditti e Roberto Fascilla, attraverso le stagioni della Scala,  raccontano tra storia e aneddoti il loro incontro con gli artisti e i coreografi dei Balletti Russi come George Balanchine, Serge Lifar, Leonide Massine, Lubov Tchernicheva e suo marito Serge Grigoriev (ricostruttori delle coreografie di Michel Fokine) senza dimenticare il grande compositore Igor Stravinsky o lo scenografo Alexander Benois. 

Il documento dà una veduta artistica e umana di un momento storico prestigioso grazie alla presenza di coreografi fondamentali nella “modernità” che è il segno di Diaghilev; è arricchito inoltre da rarissime immagini filmate provenienti dall’archivio del M° Ugo Dell’Ara e dello stesso Candeloro e da inediti documenti fotografici concessi dall’Archivio fotografico della Scala.

Alla presentazione del video-documentario collaborano: la Fondazione Giuseppe Verdi, la rivista internazionale di danza BallettoOggi, l’Associazione Cro.me Cronaca e memoria della spettacolo (operante nel campo della documentazione dei processi creativi e dei prodotti dell’arte della scena, con particolare riferimento al mondo della danza). 

La proiezione del documentario sarà preceduta da una breve introduzione della Dott.ssa Danila Ferretti (Direttore e Segretario generale della Casa di Riposo per Musicisti Fondazione G. Verdi); interverranno Toni Candeloro, Alfio Agostini (Direttore di BallettoOggi), Enrico Coffetti (Presidente Ass. Cro.me.), Federica Tornese (Presidente Ass. Michel Fokine).
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