E De Luca stringe la cinghia

Inizia a delinearsi il nuovo corso di De Luca. Da oggi sarà impossibile utilizzare l’auto di servizio per spostamenti privati, per raggiungere il posto di lavoro, così come i telefoni cellulari di servizio non potranno essere utilizzati per alcun motivo privato. 

Un giro di vite, quello impresso dal Sindaco Vincenzo De Luca che si è reso necessario per regolarizzare alcuni atteggiamenti, diventati ormai consuetudine, lontani dal senso civico e poco rispettosi della comunità. 

“Una gestione spartana delle spese – afferma il Sindaco di Salerno Vincenzo De Luca – evitando acquisti parcellizzati riunendo presso l’ufficio forniture tutte le richieste di spese che, volta per volta, si rendono necessarie. E’ inibito l’uso privato delle auto del Comune, così com’è inibito l’uso del telefono cellulare per questioni private ed è inibito anche l’uso privato del computer”. 

Una trasformazione che interessa lo stesso primo cittadino che ha cambiato  l’autovettura scegliendone una di media cilindrata e di marca italiana. Il sindaco ha rinunciato anche ad ogni emolumento a lui concesso (stipendio, gettoni di presenza e altri emolumenti dovuti al sindaco nell’esercizio della propria funzione).

La lettera, destinata ai dirigenti di settore e ai dirigenti dei servizi comunali, dispone anche che qualsiasi violazione delle disposizioni, sarà perseguita a norma di legge e regolamento e che sarà attivata anche la procedura di rimborso al Comune. 

‘La ricreazione è finita’, è stato lo slogan lanciato da De Luca in campagna elettorale. Oggi diviene un impegno. 

