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nomadmusic.it

PROGRAMMA 

MARZO E APRILE

Sabato 24 Marzo

DJ STEFANO MIELE

Stefano Miele è in attività da 15 anni sia come dj che come produttore discografico e si è sempre indirizzato verso le nuove sonorità, non dimenticando comunque la tradizione sonora della propria terra d'origine. Nel 1998 la sua prima produzione: il remix del singolo “Acida” dei Prozac+, che scala le classifiche di vendita in Italia raggiungendo il secondo posto. 

Come produttore, finora Miele ha all'attivo due album. Nel 2000, il disco d’esordio “Pista Connection” pubblicato su Virgin, al quale hanno partecipato vari ospiti al microfono, tra cui 99Posse e 24Grana. Nel 2002, per la Planet Records, segue “Flux”: stavolta gli ospiti sono un ancora sconosciuto Caparezza e il rapper partenopeo Speaker Cenzou. 

Sabato 31 Marzo

ROY PACI Y JAH SAZZAH// ARETUSKA DJ Set

Il Padrino di casa passa a trovare il nomad insieme ad Alessandro "Jah Sazzah" Azzaro.

Reggae, ska, dub, dancehall, funk, hip hop, jazz, latin, brasilian e chi ne ha più ne metta.

Venerdì 6 Aprile

OMFO// Our man from Odessa

German Popov in arte OMFO è un incredibile personaggio scoperto da Shantel. Il Trans Europe Express che portava a fine anni '70 la geniale e gelida rivoluzione elettronica dei Kraftwerk si trasforma in un coloratissimo treno che ci porta in Oriente passando da Berlino ed Odessa,

toccando i Carpazi, il Mar Nero e la Macedonia. L'elettronica si tinge di dub etnico ed il ritmo è incessante. Difficile starsene fermi, impossibile non essere contagiati dal potere conmuicativo di questi suoni che abbattono sia le frontiere geografiche che i confini tra stili musicali: immaginatevi un frullato di laptop, dub

reggae, arrangiamenti di archi e di ottoni alla Goran Bregovic. Questa è la nuova rivoluzione!

Sabato 7 Aprile

VILLA ADA POSSE

Con le sue grandi canzoni, i concerti e le centinaia di dancehalls in giro per tutta l’Italia la reggae crew di Villa Ada ha contribuito in modo fondamentale da piu’ di dieci anni a scrivere la storia non solo del reggae di Roma, la loro città, ma anche del reggae italiano. La grande originalità di questo collettivo sta nella freschezza delle loro canzoni in italiano, parecchie delle quali già leggendarie, e nella volonta’ di portare avanti un’avventura artistica in cui lo stile originale del dancehall style giamaicano si fonde con la nostra cultura e racconta le storie e le emozioni della realtà italiana di tutti i giorni, la gioia, la speranza e spesso anche la rabbia e la frustrazione di migliaia di giovani che spesso hanno nella yard di un sound system il loro principale punto d’incontro, non importa quale sia la piccola o grande città italiana in cui questo rito si tiene.

Domenica 8 Aprile

NOMAD SET

Selezione musicale delle orecchie nomadi.

Venerdì 20 Aprile

BUNNA DJ SET//danzhall by AFRICA UNITE
Voce solista degli Africa Unite nell'inedito ruolo di dj selecter. Da ormai 20 anni grande appassionato e collezionista di dischi reggae, Bunna seleziona musica reggae con un notevole bagaglio di conoscenza, mettendoci la stessa sensibilità e amore per la musica per cui è apprezzato negli Africa Unite. 

Martedì 24 Aprile

MARINA (SUD SOUND SYSTEM)//feat Papa Leu & Rankin Lele

Già attiva artisticamente nel Salento, insieme a Rankin Lele e Papa Leo prima del 2000, anno in cui presero parte al progetto Salento ShowCase 2000 (ed. SudSoundSystrem 2000) con i brani Profezia e Stu Core pe Tie. Da quel momento inizia una lunga serie di partecipazioni sulla scena nazionale al fianco di Sound System e bands, tra cui spiccano le performance con i Sud Sound System e svariate dance hall all’estero. Attualmente domina le infuocate dance hall salentine esprimendo uno stile unico che unisce la dolcezza delle melodie al calore del ritmo.

Sabato 28 Aprile

NOMAD SET

Selezione musicale delle orecchie nomadi. 

:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::
CULTURAL NOMAD

a cura di Dialégomai

Domenica 1 Aprile ore 18,00

“La Bizzarra impresa in Fiat 500 da Bari a Pechino”

di Danilo Elia (CDA & Vivalda)

Incontro con l’autore

Venerdì 6 Aprile ore 18,00

“Premiata Forneria Marconi 1971-2006 35 anni di rock immaginifico”

di Donato Zoppo (Editori Riuniti)

Incontro con l’autore
:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::

KOROVA MILK CINEMA

Sabato 31 Marzo ore 17,00

Ogni cosa è illuminata

di Liev Schreiber (2005)

Sabato 7 Aprile ore 17,00

Il tè nel deserto

di Bernardo Bertolucci (1990)

Domenica 15 Aprile ore 17,00

Nel corso del tempo

di Wim Wenders (1975)

Sabato 21 Aprile ore 17,00

Il posto delle fragole

di Ingmar Bergman (1957)

Nomad Music Club è un luogo in cui tutte le

associazioni e le realtà sociali possono trovare spazio

(fisico e non) ad oggi le associazioni RED SOX,

Hablariano, Miscellanea, F.I.D.A.P.A, Dialégomai

collaborano con noi. 

