S.O.S  XIRUMI (territorio di Lentini SR)
La variante al Piano Regolatore Generale di Lentini, promossa dal passato Consiglio Comunale di centrodestra e confermata dall’attuale Consiglio Comunale di centro sinistra, trasforma 91 ettari di terreno agricolo (contrade di Xirumi, Cappellina e Tirirò) in terreno edificabile per un “Complesso insediativo chiuso ad uso collettivo ex art.15 L.R. 71/78 destinato alla esclusiva residenza temporanea dei militari americani della base Sigonella U.S. Navy .”

Dell’intera questione (la nostra opposizione, la nostra inchiesta, le interpellanze parlamentari, la rassegna stampa, le deliberazioni del consiglio comunale, i nostri volantini, ecc.) è possibile sapere 

attraverso le pagine web del giornale ondine www.girodivite.it

Lanciamo un appello a tutte le associazioni e a tutti i movimenti che si muovono contro la trasformazione dei territori in zone neutre, flessibili e sottomesse ai dispositivi del mercato globale delle merci, affinché aderiscano e partecipino alla MANIFESTAZIONE POPOLARE che si terrà a Lentini il 24 marzo ore 11 per:

· Bloccare la cementificazione di Xirumi e le speculazioni edilizie e avviare una concreta politica di tutela e valorizzazione dei siti archeologici e dei beni paesaggistici e ambientali nel rispetto delle vocazioni del territorio e nella scelta coerente di modelli di sviluppo sostenibili e condivisi dalle comunità locali.
· Smantellare la base nucleare di Sigonella e avviare la sua riconversione a scopi civili.

Vi chiediamo di portare per le strade di LENTINI 

la solidarietà del popolo che crede

che un’altra storia sia ancora possibile.

Comitato lentinese per il Territorio “Xiurmi Libera”

Per informazioni

e-mail: kaos@simail.it

3382244631

3332532724

3280968236
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