L’ICE di Budapest organizza un seminario informativo sui finanziamenti europei:

“Opportunità di finanziamento nell’ambito del Nuovo Piano Széchenyi – ultimi aggiornamenti   per gli operatori”

L’ICE – “Agenzia per la promozione all'estero e l'internazionalizzazione delle imprese italiane” organizza un seminario sui Fondi strutturali e sulle agevolazioni disponibili  in Ungheria.

Il seminario - “Opportunità di finanziamento nell’ambito del Nuovo Piano Széchenyi – ultimi aggiornamenti per gli operatori” - è in programma il 20 giugno alle ore 14.00 presso l’Hotel Corinthia Budapest. 

L’evento sarà aperto dall’Ambasciatore d’Italia a Budapest, S.E. Maria Assunta Accili, e dal Direttore dell’Ufficio di Budapest dell’ICE, Enrico Barbieri.

Seguiranno  gli interventi degli enti ungheresi competenti in questo ambito e di importanti società italiane presenti nel Paese, con l’obbiettivo di dare un quadro il più ampio e operativo possibile – grazie anche alle testimonianze delle aziende italiane che hanno saputo sfruttare queste opportunità - sull’utilizzo di questi importanti fondi ed agevolazioni.

La HITA (Agenzia Ungherese per gli Investimenti e il Commercio) e la NFÜ (Agenzia di Sviluppo Nazionale) presenteranno le opportunità emergenti per le PMI e per le microimprese  nell’ambito del Nuovo Piano Széchenyi e le agevolazioni del Governo Ungherese per le aziende. 

Da parte italiana, le società Human Bioplazma Kft. del gruppo italiano Kedrion e Flame Spray Hungary Kft. racconteranno la propria esperienza di utilizzo dei fondi europei e nazionali. 

L'Associazione Kopernikusz di ITL Group spiegherà i criteri di base di un progetto ottimale da presentare e suggerimenti pratici su come preparare la documentazione. 

Unicredit Bank presenterà le possibilità di finanziamento per le aziende interessate ai bandi ed agli investimenti. 

Il seminario sarà un importante appuntamento per le imprese, che avranno accesso a informazioni utili per il loro business ed i propri investimenti in Ungheria.

I relatori saranno a disposizione dei partecipanti alla fine del seminario per rispondere alle domande ed approfondire tematiche specifiche.

Per partecipare gratuitamente al Seminario “Opportunità di finanziamento nell’ambito del Nuovo Piano Széchenyi – ultimi aggiornamenti per gli operatori”, cliccare qui per accedere al programma ed al modulo di adesione.

