Poklon italijanskemu filmu: Totò in Anna Magnani

7. – 30. april 2009
Slovenska kinoteka, Miklošičeva cesta 28, Ljubljana
Italijanski inštitut za kulturo v Sloveniji, v sodelovanju z Eksperimentalnim filmskim centrom iz Rima (Centro Sperimentale di Cinematografia di Roma) in s Slovensko kinoteko, predstavlja od 7. do 30. aprila retrospektivo Poklon italijanskemu filmu: Totò in Anna Magnani.

Dogodek obsega projekcijo izbranih filmov dveh velikih italijanskih filmskih igralcev. Dnevno se bosta odvrtela dva filma, skupaj 30 filmov.
Na otvoritvenem večeru 7. aprila, ob 20.00 se bo s koncertom, ki nosi naslov Nannarella e il Principe predstavila glasbena zasedba, ki jo vodi Alessandro Di Puccio. Slišali bomo pesmi iz repertoarja Anne Magnani in Totòja. Sledila bo projekcija filma Totò na dirki Giro d’Italia (Totò al Giro d’Italia), ki ga je režiral M. Mattioli.
Glasbeni repertoar obsega najbolj znane pesmi, ki jih je pela Anna Magnani (za prijatelje Nannarella) v svojih filmih ter pesmi, za katere je Principe Antonio De Curtis, znan pod umetniškim imenom "Totò", napisal tekste.

Na koncertu bomo slišali tudi nekatera avtorska glasbena dela Alessandra Di Puccia, ki bodo spremljala recitacijo ene najbolj znanih Totòjevih poezij: 'A Livella. 

Spored:
· pesmi iz repertoarja Anne Magnani

Arrivederci Roma; Scapricciatello; Aggio perso u'suonno, Ma che luna c'è stasera; O’ surdato n’ammurato; Quanto sei bella Roma; Maruzzella
· Totòjeve poezije in pesmi 

Malafemmena; Carmè; Ischia; Nemica; La Mazurka di Totò; 'A Livella (ta poezija bo recitirana)
Glasbeniki:
Alessandro Di Puccio: klavir, tolkala in aranžma
Gianfranco Narracci: glas, tamburin
Floriana Mungari: glas
Ferdinando Olivieri: akustična kitara
Pasquale Rimolo: harmonika
Michele Staino: kontrabas
V okviru retrospektive bo 10. aprila projekcija dokumentarnega filma Princ po imenu Totò (Un principe di nome Totò). Projekcijo sta prijazno dovolili Liliana in Diana De Curtis. Dokumentarni film je bil premierno predstavljen na zadnjem festivalu Festa del cinema di Roma. V torek, 21. aprila pa si bomo pred projekcijo filma Lepotica (Bellissima) lahko ogledali dokumentarni film o Anni Magnani z naslovom Anna (ciao Anna), ki bo predvajan s prijaznim dovoljenjem družbe Edizioni Interculturali di Roma.
Program filmov:
Anna Magnani:
Teresa Venerdì, režija: Vittorio De Sica

Zadnja kočija (L’ultima carrozzella), režija: Mario Mattioli

Rim, odprto mesto (Roma città aperta), režija: Roberto Rossellini

Poslanka Angelina (L’onorevole Angelina), režija: Luigi Zampa

Lepotica (Bellissima), režija: Luchino Visconti

V vražjem mestu (Nella città l’inferno), režija: Renato Castellani
Smehi sreče (Risate di gioia), režija: Mario Monicelli

Mama Rim (Mamma Roma), režija: Pier Paolo Pasolini

Rim (Roma), režija: Federico Fellini

Totò:
Znajdite se! (Arrangiatevi), režija: Mauro Bolognini
Smehi sreče (Risate di gioia), režija: Mario Monicelli

Kje je sreča (Dov’è la libertà), režija: Roberto Rossellini

Policaji in lopovi (Guardie e ladri), režija: Steno in Mario Monicelli
Ptički in ptičice (Uccellacci uccellini), režija: Pier Paolo Pasolini
Totò na dirki Giro d’Italia (Totò al Giro d’Italia), režija: Mario Mattioli

Totò le Mokò (Totò le Mokò), režija: Carlo Ludovico Bragaglia

Gasilci iz Viggiuja (Pompieri di Viggiù), režija: Mario Mattoli

Totò oziroma Antonio Focas Flavio Angelo Ducas Comneno De Curtis Di Bisanzio Gagliardi, bolj znan kot Antonio De Curtis (rojen v Neaplju, 15. februarja 1898 – umrl v Rimu, 15. aprila 1967), je bil igralec, skladatelj in pesnik. Imenovali so ga tudi »princ smeha« in še zdaj velja za enega največjih interpretov v zgodovini italijanskega gledališča in filma.

Totò se je preizkusil v vseh gledaliških žanrih, v več kot 50 predstavah, ki zajemajo vse od varieteja in burleske do gledaliških spektaklov in se pozneje prebil tudi na filmska platna. Od leta 1937 do leta 1967 je nastopil v 97 filmih, ki si jih je ogledalo več kot 270 milijonov gledalcev, kar je rekordno število v italijanski filmski zgodovini. Ko je leta 1957 zaradi delne slepote moral zapustiti odrske deske, se je posvetil televiziji.
Totò, velik lik tradicionalne commedie dell'arte, ob katerem so eden za drugim nastopili pomembni komiki, kot sta Buster Keaton ali Charlie Chaplin, je do zadnjega ohranil svojo sposobnost edinstvene interpretacije, ki je bila hkrati ironična in otožna. 
Tudi po mnogih letih so njegovi filmi še vedno izjemno uspešni in njegove številne nepozabne domislice so se s svojo barvito izraznostjo usidrale v vsakdanji jezik.
Anna Magnani je ena najpomembnejših in najbolj poznanih italijanskih filmskih igralk. Igralka, rojena leta 1809 v Rimu, se je močno oddaljila od tipičnega kalupa filmske dive. S strastjo, ki je prevevala njene edinstvene interpretacije, je hitro osvojila tako italijansko kot tudi mednarodno publiko in se uveljavila kot zvezda ljudskih množic.
Sredi 30. let se je prvič pojavila na filmskih setih in svoje sijajne vloge bogatila s pridihom dramske strastnosti. V štiridesetih letih se je dokončno uveljavila kot filmska igralka in vrhunec svoje igralske kariere dosegla z vlogo Pine v filmu Rim, odprto mesto (Roma città aperta) Roberta Rossellinija. Ta vloga ji je prinesla nagrado Nastro d'argento, prvo na dolgem seznamu nagrad in priznanj, ki zajema celo oskarja za glavno žensko vlogo v filmu Tetovirana roža (La rosa tatuata).
S svojim talentom, močjo in nezadržno življenjsko silo, ki jo je vlivala v svoje vloge, s sposobnostjo vživljanja v usodo ljudskega dekleta, ki za masko napadalne preprostosti skriva zapleteno in razgibano osebnost, in trpečim obrazom zakrite, a nespogledljive  lepote, se je Anna Magnani v italijanskem filmskem svetu uveljavila kot edinstvena igralka.

Novembra leta 2008 je Italijanski inštitut za kulturo v Ljubljani, v sodelovanju z družbo Edizioni Interculturali di Roma, Anni Magnani posvetil fotografsko razstavo. Kustosinja razstave je bila Anna Maria Cuzzolaro.  
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