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COMUNICATO STAMPA
MOSTRA DEL NUOVA CINEMA ITALIANO 17-22 NOVEMBRE

ZAGABRIA - KINO TUŠKANAC – FIUME - ART KINO

E’ il quarto anno che si ripete l’appuntamento con la “Mostra del Nuovo Cinema Italiano” a Zagabria. I pesanti tagli dei finanziamenti da parte del Ministero dei Beni Culturali italiano, hanno certamente messo in difficoltà il prosieguo della manifestazione, che pure aveva ottenuto nei primi tre anni dei grandi consensi di pubblico e di critica, riuscendo anche a portare nelle sale croate un film presentato in questo programma (“La ragazza del lago”).

La tenacia della Federazione Italiana dei Circoli del Cinema e dell’Istituto Italiano di Cultura di Zagabria hanno comunque consentito il rinnovo di questo importante appuntamento e, credo, anche abbastanza atteso in città. Anche quest’anno collabora all’organizzazione l’Associazione Croata dei Cine Club, confermando il cinema Tuskanac come luogo di incontro della manifestazione. Da quest’anno, inoltre, si aggiunge una tappa nella città di Fiume, il cui Comune ha fortemente voluto e sostiene il passaggio di questa manifestazione.

Anche quest’anno, inoltre, si rinnova il sostegno della Regione Friuli Venezia Giulia, dell’Università per Stranieri di Reggio Calabria del Circolo del Cinema “Lumière” e della Provincia di Trieste (due dei film in programma sono stati girati a Trieste Diverso da chi? E Dall’altra parte del mare).

Grazie a tutto ciò, dunque, la quarta edizione della Mostra prenderà corpo e si svolgerà regolarmente.

Otto film di notevole qualità, rappresentativi della migliore produzione italiana recente, sono in programma in attesa di essere apprezzati dal pubblico croato, come sempre.

La pellicola di punta del programma è senz’altro “Cosmonauta”, recente vincitore al Festival di Venezia, lo scorso settembre, del Premio “Controcampo italiano”. Si tratta del ritorno di uno stile da commedia che in Italia si vede raramente nella sua classicità e allo stesso tempo sentimentalità. Una vera ciliegina sulla torta è il cortometraggio di animazione “Sputnik” che la stessa regista esordiente Susanna Nicchiarelli ha voluto affiancare al lungometraggio.

C’è, poi, tra gli altri, un film di importanza sociale e storica: “La siciliana ribelle”, una storia vera in cui l’esordiente nel lungometraggio di finzione, Marco Amenta, racconta di Rita Atria, una ragazza siciliana che ha deciso di mettere in gioco la propria vita per non piegarsi al destino dell’appartenenza “obbligata” alla vita mafiosa. ALCUNI DEI PROTAGONISTI DEL FILM SARANNO A ZAGABRIA PER ACCOMPAGNARE LA PROIEZIONE.
Poi ci sono in programma tre film che, basandosi sull’idea della messa in scena, raccontando tentativi di allestimenti di spettacoli teatrali, finiscono per raccontare momenti della storia italiana recenti e meno recenti e della loro spettacolarizzazione: “Dall’altra parte del mare” di Jean Sarto, ANCHE LUI OSPITE DELLA RASSEGNA DI ZAGABRIA, “L’ultimo Pulcinella” di Maurizio Scaparro, (prestigioso regista teatrale italiano) e “Tutta colpa di Giuda” di Davide Ferrario.

Ancora la commedia, anche molto semplice e leggera, con l’esordiente Umberto Carteni, CHE INCONTRERA’ IL PUBBLICO ZAGABRESE E FIUMANO, in “Diverso da chi?”, sulla deformazione etica della politica italiana. Ma ci sono anche due commedie che raccontano la fragilità dei sentimenti, la loro dolcezza ma anche la loro dolorosità, la difficile tenuta dei rapporti di coppia, raccontando storie insolite, casi marginali e particolarmente profondi che toccano le anime dei personaggi protagonisti: “Giulia non esce la sera” di Giuseppe Piccioni e “Nelle tue mani” di Peter Del Monte.

Dunque registi giovani e anziani, esordienti e affermati, compongono un programma che anche quest’anno appassionerà ed emozionerà il pubblico e che dà un’idea dell’evolversi sociale, umano e politico della vita italiana. In attesa di dare il via alle proiezioni anche per quest’anno questo catalogo consente un agevole avvicinamento alle storie e ai protagonisti che animeranno lo schermo per una settimana.

Paolo Minuto (Direttore Artistico)         

PROGRAMMA DI ZAGABRIA

martedì 17 novembre
- ore 20,00 -  Sputnik 5 – (9') Cosmonauta (85') di Susanna Nicchiarelli

mercoledì 18 novembre - ore 20,00 - Tutta colpa di Giuda  (102') di Davide Ferrario


giovedì 19 novembre
- ore 19,00 - Dall'altra parte del mare  (80') di Jean Sarto (regista ospite) 



- ore 21,00 - La siciliana ribelle  (110') di Marco Amenta (ospiti)

venerdì 20 novembre
- ore 19,00 – L'ultimo pulcinella (85') di Maurizio Scaparro

- ore 21,00 - Nelle tue mani (100') di Peter Del Monte
sabato 21 novembre    - ore 19,00 – Giulia non esce la sera (105') di Giuseppe Piccioni

· ore 21,00 - Diverso da chi? di Umberto Carteni (regista ospite)
PROGRAMMA DI FIUME

Mercoledì 18. novembre  -  ore 20,00 -  Sputnik 5 – (9') Cosmonauta (85') - di Susanna Nicchiarelli
Giovedì 19 novembre – ore 20,00  – Tutta colpa di Giuda (102') – di Davide Ferrario

Venerdì 20 novembre  -  ore 20,00  - La siciliana ribelle (110') – di Marco Amenta 

Sabato 21 novembre  - ore 20,00  – L’ultimo Pulcinella (85') – di  Maurizio Scaparro

Domenica 22 novembre – ore 20,00  – Diverso da chi? (102')– di  Umberto Carteni (regista ospite)
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