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COMUNICATO STAMPA
BIENNALE DELLA MUSICA DI ZAGABRIA

17 – 26 APRILE 2009

Grande partecipazione italiana alla biennale della musica di Zagabria 2009 con il  supporto dell'Istituto Italiano di Cultura di Zagabria.
Si comincia sabato 18 alle ore 20,00 con lo spettacolo Sud della Compagnia Fanny & Alexander presso la nuova struttura dell'Hypo Center. Una novità in prima assoluta in coproduzione con la Biennale, su musiche di autori contemporanei. 
Particolarmente interessante il coreodramma Le ceneri di Gramsci ideato dall'attore Sandro Lombardi e dal coreografo e danzatore Virgilio Sieni, tratto dall'omonimo poema di Pier Paolo Pasolini su musiche di Angelo Badalamenti in scena al teatro &TD alle ore 21,30 di domenica 19. Per l'occasione, e su incarico dell'Istituto Italiano di Cultura di Zagabria, il prof. Mladen Machiedo ha completato la traduzione in croato del poema che sarà distribuito al pubblico insieme ad un saggio illustrativo.

Lunedì 20 presso il Museo Mimara alle ore 17,00, l'eclettico compositore Alessandro Bosetti parteciperà alla rassegna Process Music animata anche dalla conferenza di Alexander Garcia Duttmann.
Appuntamento da non mancare venerdì 24 aprile alle ore 17 al Museo Mimara dove la flautista Luisa Sello si esibirà nel concerto spettacolo Pierrot Solaire insieme all'attore Silvio Vovk. 
Lo stesso giorno alle ore 19,30 nell'Auditorium Lisinski il clarinettista Giampiero Sobrino eseguirà insieme all'orchestra sinfonica di Pechino Cincinitherium, il richiamo del grande sauro di Alberto Colla. Termineranno la giornata i giovani componenti dell'ensemble Icarus Junior, formazione diretta da Marco Pedrazzini, che eseguiranno la celebre The dark side of the moon dei Pink Floyd al Lisinski presso la sala piccola.
Infine il grande flautista Roberto Fabbriciani festeggerà il suo 60 compleanno a Zagabria con una Maratona di flauto domenica 26 alle ore 16,30 presso HDLU.

