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OBAVIJEST ZA TISAK
MUZIČKI BIENNALE ZAGREB
17. – 26. TRAVNJA 2009.
Brojno sudjelovanje talijanskih umjetnika na Muzičkom biennalu Zagreb 2009. uz potporu Talijanskog instituta za kulturu iz Zagreba.
Započinje u subotu 18. travnja u 20.00 sati s predstavom Jug kazališne trupe Fanny&Alexandar u novom prostoru Hypo Centra. Radi se o svjetskoj praizvedbi muzičkog komada s glazbom suvremenih autora u koprodukciji s  Biennalom. 
Posebno je zanimljiva koreodrama Gramscijev pepeo po zamisli glumca Sandra Lombardija i koreografa i plesača Virgilija Sienija, prema istoimenom djelu Pier Paola Pasolinija s glazbom Angela Badalamentija, na sceni Teatra &TD u 21.30 sati u nedjelju 19. travnja. Za tu prigodu i po nalogu Talijanskog instituta za kulturu iz Zagreba,  prof. Mladen Machiedo je kompletirao hrvatski prijevod poeme koji će se dijeliti publici zajedno s njegovim uvodnim tekstom.
Ponedjeljak 20. travnja u Muzeju Mimara u 17.00 sati, eklektični kompozitor Alessandro Bosetti sudjeluje u programu Process-Music zajedno s predavačem Alexandrom Garcia Duttmannom.
Sastanak koji se ne smije propustiti u petak 24. travnja u 17.00 sati u Muzeju Mimara je nastup flautistica Luisa Sello u koncertu/predstavi Pierrot Solaire (Sunčana Pierrot) zajedno s glumcem  Silvijem Vovkom. 
Istoga dana u 19.30 sati u Koncertnoj dvorani Vatroslav Lisinski klarinetist Giampiero Sobrino nastupa zajedno s Pekinškim simfonijskim orkestrom u Cincinitherium, il richiamo del grande sauro (Zaziv velikog saura) čiji je autor glazbe Alberto Colla. Dan će završiti mladi članovi ansambla Icarus Junior, i njihov voditelj Marco Pedrazzini, i koji će izvesti poznatu skladbu Pink Floyda - The dark side of the moon u Maloj dvorani Lisinski.
I za kraj poznati flautist Roberto Fabbriciani će proslaviti svoj 60. rođendan u Zagrebu s Flautističkim  maratonom u nedjelju 26. u 16.30 u  HDLU-u.

