“1989 L'uomo in conflitto 2009”

Galleria Toledo 

via Concezione a Montecalvario 34

Mercoledì 18 novembre

ore 18.00

Saluti ufficiali 

ore 19.00

Incontro con il regista Martin Šulík e il Direttore del Slovenský filmový Ústav Peter Dubecký e Valerio Caprara

ore 19.30 

Proiezione 

Slnečný štát alebo Hrdinovia robotníckej triedy

[La città del Sole o Gli eroi della classe operaia], 2005.


La storia di quattro operai che si ritrovano senza lavoro, dopo l'acquisizone da parte di un nuovo proprietario della fabbrica dove lavoravano. Rifiutando la riqualificazione obbligatoria per essere riassunti offerta solo ad alcuni di loro, decidono di aprire un'attività loro. Comprano un camion per l'attività di trasloco, ma le cose non vanno come speravano. Alle difficoltà economiche si aggiungono quelle personali (tradimenti, matrimoni in crisi e un figlio adoscelte da recuperare) il tutto con l'ombra incombente della povertà. 


Ambientato a Ostrava (Repubblica ceca), Slnečný štát affronta il dopo 1989 e il dopo 1993, dalle speranze euforiche di cambiamento con la caduta del comunismo alla separazione „liquida“ di Cechi e Slovacchi, raccontando la ricerca di una “città del sole“ che rimanda direttamente al luogo utopistico del testo di Tommaso Campanella. 


La tragicommedia di Martin Šulík vince il premio FIPRESCI alla VI edizione del Festival del Cinema dell'Europa Centrale e Orientale di Wiesbaden (Germania), oltre a numerosi riconoscimenti sia in Slovacchia che in Repubblica Ceca. 

Versione in lingua originale con sottotitoli in italiano.
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