1989 “L’uomo in conflitto” 2009
Martedì 17 Novembre

Scuola Nazionale di Cinema. Centro sperimentale di cinematografia. Aperto al pubblico.

Via Tuscolana 1524, Roma

Ore 10:00: Incontro con il regista Martin Šulík e il Direttore del Slovenský filmový Ústav Peter Dubecký. 
Proiezione del film 322 (1969). Regia di Dušan Hanák.
Il film censurato di uno dei miglior registi slovacchi, Dušan Hanák (1938), offre una riflessione suggestiva sul tema dell’individualità e dello spazio interiore nel periodo del comunismo uniformante. L’aspetto poetico-psicologico espressionista dell’opera permette una visualizzazione originale ed è ispirata dall’estetica della fotografia in bianconero. Il film offre numerosi spunti di riflessione sulla possibilità di  scappare dalla realtà schematica e soffocante per un mondo interiore riccamente composto. Versione originale con sottotitoli in italiano.
Cinema Sala Trevi. Ingresso gratuito.

Vicolo del Puttarello, 25 (Zona Fontana di Trevi), Roma
ore 17.00: Chodník cez Dunaj (Passaggio sul Danubio, 1989). Regia: Miroslav Luther.
Il racconto tragico del destino di due giovani amici, Viktor Lesa e František Ticháček, durante la seconda guerra mondiale, quando la Cecoslovacchia viene divisa in Protettorato di Boemia e Moravia e Repubblica Slovacca. La fuga iniziale dal Protettorato per scappare alla Gestapo, a causa di uno scherzo considerato dai nazisti sabotaggio, si complica sempre più lungo il percorso verso la libertà. Colpisce la dimensione shakespeariana della tragicità della guerra espressa nel film. Versione originale con sottotitoli in italiano.

ore 18.45: Slnečný štát (La città del Sole, 2005) Regia: Martin Šulík. 

La storia di quattro operai che si ritrovano senza lavoro. Trovatisi in mezza alla strada, decidono di aprire un’attività loro. Comprano un camion per l’attività di trasloco, ma le cose non vanno come speravano. Alle difficoltà economiche si aggiungono quelle personali sotto l’ombra ingombrante della povertà. Ambientato a Ostrava (Repubblica ceca), Slnečný štát affronta il dopo 1989 e il dopo 1993, dalle speranze euforiche di cambiamento con la caduta del comunismo alla separazione “liquida” di Cechi e Slovacchi. Versione originale con sottotitoli in italiano.

a seguire Incontro con Martin Šulík 

ore 21.30: Postav dom, zasaď strom (Costruisci una casa, pianta un albero, 1979). Regia: Juraj Jakubisko.

Il protagonista Matúš arriva in uno sperduto villaggio della Slovacchia orientale per potersi costruire una casa e trovare una donna, come ogni bravo ragazzo. Ma proprio questi nobili obiettivi divengono la sua religione, il suo status. Jakubisko non evita la dura critica della società e dopo un primo momento di accettazione anche questo film, come molti suoi altri lavori, verrà ritirato e censurato. Versione originale con sottotitoli in italiano.
